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oszországi kormányának vörös katonái betörtek 

Beszarábiában lévő, békésen dolgozó Tatár- 
bunát és még egy csomó más határmenti köz- 

e. A Hivatalos jelentés szerint a betörő 

ndák a fenti falvakat "irabolták és aztán el- 
pusztitottak mindent amit munkáskéz évtizedek 

a összehordott és felépitett. 
Ez eddig ugy szól, 

ivatalos sajtóiroda adta volna le, amelyet mint 
száraz tényt kell, hogy elkönyveljünk. 

A logikus oldala a dolognak az, hogy ma 
a mikor békére áhitozik a világ minden népe, 
egyáltalán nem válik előnyére a békéhez való 
át állapotoknak. Az orosz kormány tele 
kürtöli az európai sajtót a teljes leszereléssel és 

ugyanakkor ő szervezett betöréseket végez egy 

békés ország határán. Ez nem fér össze sehogy 

sem azzal az áhitattal, hogy a világbéke meg- 
valósuljon mielőbb. Az orosz vörös imperiáliz- 
mus ugy látszik mindenben átvette a módszert 

a régi örökösöktől, akik szintén ugy gondolták 
a békét megvalósitani, hogy áltandóan háborusdit 
játszottak és fenyegették a szomszédok békés 
életét. 

Ez tagadhatatlan másolata a régi világnak. 

De egy olyan baklövést is csinált az orosz 

szovjet örrmény ezzel, amelyet nem lehet soha- 

sem jgvaten 
- nemzelközi békekonferencia ugyanis most 
foghbo a leszerelés gondolatával. Az a célja, 
hogy az összes európai államokban keresztül 

vigyék a leszerelést Ennek a leszerelési bizott- 
ságnak Duca külügyminiszterünk az elnöke, aki 

a konferencián hangsulyozta, hogy Románia nem 
szerelhet le és nem szüntetheti meg a hadiálla- 

potot, mert az országot kivül-belül ellenség 

veszi körül és nekünk kötelességünk a békét és 

mintha valamelyik 

napra rá az orosz bandák betörtek a Deszarábiai 

határon és földig elpusztitották a lakosság javait, 

a célon. Nemcsak az európai közvéleményt téri- 

: tették el maguktól, hanem ártottak vele az itteni 

rendet biztositani. 

Társadalmi és szépirodalmi hetilap 
Megielenik minden szombaton 

Valaki erre megjegyezte a konferencián, 
hogy Románia ellen nem akar senki háborut 

kezdeni és igy Duca külügyminiszter nyugodt 

lehet stb. 

Alig történt azonban meg a kijelentés, pár 

Ezzel az orosz kommunisták, akik folyton 

békét hirdetnek és feszerelést bizony tullőttek 

munkásságnak is, amely ezután még ugy sem 

tarthatja meg szeivezkedési gyüléseit mint eddig; 

mert a hatóságok jogosan fogják fentartani a 
hadiállapotot és jogosan tagadnak meg majd 
minden gyülési engedélyt. Az orosz kormánynak 

pedig, amelyik mindég a nemzetközi imnunkás 

: Artata emberek egész tömegét. 

szenkeszrősze és kiabontv.: 
Av 

Strada cimitirutut (Temető- u. 6. 

ság nyomorára és rabszolgaságára hivatkozik, 
nem kellet volna ártani az itteni munkásságnak. 

Különben is fenntartjuk a háboru ellenes 
égrzésünket minden időben. Elitéljük, ha valamely 
állam fegyverkezik, de százszorosan elitéljük, 
gazembernek nevezzüik azt az orosz embert is, 
aki a békére hivatkozik és ugyanakkor kibuvik 
emberi bőréből és földönfutó nyomorékká tesz 

éppen olyan kétszinü játék, mint a leg- 
olvtekb reakciós diplomácia. Mindakettő vérrel 
táplálkozik és nyomort idéz elé 

A világ demokratikus tömegeinek egyformán 
kötelessége ugy a szélső bal-, mint a szélső 

jobboldali reakció ellen küzdelmet folytatni. 
Molnár Sándor. 

Miért nem volt több fizetésjavítás? 
mit jelent ma egy mindenképen kultívált és öntudattal Ismeretes dolog, bogy a zsilvölgyi munkásság az 

elmult hónapokban egy memorandumot dolgozolt ki az 
uj fizetésekre vonatkozván. A memorandum azonban 
nem került tárgyalás alá, mert időközben a társulatok 

10 százalék fizetésjavitást valamiat elvállalták, 

hogy a jövőben fizetmi tugják az összes munkávoknak 

az adóját. A bérjavitás körül történmi dolgokért a szak- 
szervezetek vezetői nem felelősek, mert minden időben 
megtették a kötelességüket, hogy a szervezetlen embe- 
reket is a szervezetbe tömöritsék. Ezek azonban árra 
való hivatkozással nem akarnak szervezkedni, hogy a 
jelenlegi szervezet nem forradalmár nem kumunista és 
igy nem ér semmit. Ebből az alkalomból közöljük az 
alábbi cikket, amely legoklatánsabban igazolja a szélső : 

demagógok helytelen álsáspontját. 

e 

Azt kérdezik az öntudatos szervezett munkások a 
vezetőjüktől, hogy miért nincs fzetésjavitás ? Miért nin- 
csen jobb és becsületesebb megélhetése a munkástö- 

megeknek ? 
A válasz igen egyszerü: 
Elsősorban azért mert a munkásság negyobb része 

öntudatlan és szervezetlen, vagyis nem érti meg, hogy 

rendelkező szervezett munkás. 
A szervezetlen munkások arra Mvatkoznak, hogy 

miért szervezkedjenek ők, mikor ugyis megkapnak min- 
dent amit a szervezett munkások kapnak ? Hát ez ugyan 
igaz, de mi szo ciálisták nem csak azért harcolunk, hogy 
az ember hus és böndő legyen, hogy a szervezeten 
keresztül megszerezze magának az előfeltételt a iovő 

társadalmának a vezetéséhez. 

Egyik oldalról sem értjük meg szonban ezekel az 
urakat, mert amig egyik oldalról kiabálják, hogy min- 
dent megkapnak ugy is ha nem szervezkednek, a másik 

oldalról meg ütik a szervezetet, hogy kevés fizetést 
vivot ki nekik a kollektiv szerződés-kötésnél. Vagyis 
azt elkivánják, hogy jobb fizetést vivjanak ki a szerve- 
zetek, de ők maguk ahelyett, hogy segítenék a szerve- 
zetet, ahelyelt lépten-nyomon ellene dolgoznak és ezért 
várják, hogy az égből polyogjanak az kéreselt nekik 
amig ők ölbetett kézzel nézik a napot. 

Hogy mennyire nem a mi hibánkból nem lehetett 

több fizetést kapni, errenézve legyen elég az elábbiak 

leszögezése. 

A februári kollekivszerződés-kölésnél már nem 

Marosi csönd. 
Gyarmati Ferencz uj versei. 

Karakterizáljuk előbb az irót. Ismertessük meg az 

külön verseihez szükséges egyéniségét, amely nála, 

mint a Maros vize énekessénél kétszeresen másképen 

jelentkezik. Vidéken é! és eddig két könyve jélent meg, 

amely mellett a ,kritika" féle észrevétl 

megjelenésekor a ,Génius irt róla néhány szép sott, 

amely azonban, ugy érezzük, nem elég az iró tehet- 

ségeinek. Az ugynevezett „hivatalos" Kolozsvár is irt 

ugyan. Azt irta a ,Muzsika" cimü kötetről, hogy lapos, 

üres semmiségek. Ez egy kritika. A ,„Cénius" elle
nben 

— amely biír annyi kritikai értelemmel, mint más lap — 
azt irta róla, hogy , csendes szomoruságai az életnek, 

amelyet Gyarmati Ferencz Igen költőiesen tudott papirra 

vetni". 

Mi ne állapítsunk meg semmit ezőkról a kritikák- 
Ezek beszélnek önmagukról és nem szorulnak ról. 

zatára. Mi megmondtuk róla régen, hogy nincsen neki 
iksége uj utmutatásokra. Megtalálja magának azt a 
ngot mindég, amelyre neki az irásába mindig szük- 

sége van. - 

enül suhant el és 

igyekezett nem észrevenni létezését. Az utolsó könyve 

magukon viselik az erdélyhez való ragaszkodást. Egy 

Gyarmati Ferencz értékéről szóló betül ujjabb magyará- 

edo la nem nünk az uj verselről ez csak 

annak tulajdonitható, hogy megakartuk várni amig 
mindenki elmondja róla véleményét. Tettük ezt azért, 
mert nem akartunk hivatásos jelzőt venni magunkra, 

mikor Gyarmati verseiről irunk. 

k 

A most megjelent uj versek a ,„Marosi csönd, 
Gyarmatinak eddig még meg nem jelent uj verselt tar- 
talmazza, Ize egészen uj, erdélyies. A Maros nagy szin- 

bolumának énekes könyve olyan dialektusokban, amelyek 

csendes vidéki sziv vergődései költőt tónusokban és 
szépséges mázba öltözött imák a drága Maros folyóról. 

mely folyó partján eltölteni a boldog gyermekéveket? 
Mi az, mikor éretlen szivvel bámuljuk este a lenyugvó 
: napot és szeretnénk belekapaszkodni vöröstő sugarába, 
mert ábrá dképeket üz szivünk és nem tudunk tölle 

sohasem megmenekülni. 
Ezt Gyarmati Ferencz tudta szépen megörökttent 
A Marosban ma ugy gyult ki egy telhő, 
mint üde pipacs a szőke mezőben 

a nap akkor volt lemenőben. 

iskolás vers Szerintem olyaa ujszerüen adja elő, ahogy 

még eddig nem próbálta semkisem előadni a Marosr
ól 

szóló gondolatot 
A kis kötet versel határozottan fellődést jelentenek 

Aki tudja, mi az otthon? Mi az gyermeki szívvel vala- 

A vers nem a szentimentálizmus verse. Nem is 

Gyarmatiról Utmutatást kár volna neki adni, mert eze 
kizökkentenénk őt az elindult ut előretöréséből. 
fejlődik ebben az irányban, magának fejlődik. e 
fontos, hogy mit ir a kritika. Gyarmati Ferencz marad- 
jon meg annak, aminek indult. Ne ereszkedjék le a 
mondott utasítás szerint. Egy müvész sohasem meh 
mende-mondák után, mert akkor már megszünt mü 
lenni Ő maga is tömeg lesz. A tölteg dig 
nagy csomó üres semmiség mint 

Mutatóba alább közöljük 

A megszi várost átkozom. 

Szürke szem szeptemberi este 

A Maros parten ülök egyedül, 
mellettem tücsök hegedül, 
néma sirás az ajkamon 
a tücsök zenét hallgatom 
s szivem fájdalmát altatom. 

Mélyen, messzi mulat már a város. 

Szemem a távol fénybe réved: 
ott sebzett szivem a nagy élet, . . 
Most itt a parton álmodom, 
Tünődöm hervadt álmokon 
s a messzi várost átkozom . , . 

e kállitását a Hirsch- 
d : 



2 oldal. ZSILVÖLGYI NAPLO 

arról tárgyaltunk, hogy mennyi fizetést kérjünk, hanem 
arról, hogy aval a pár száz emberrel van-e jogunk a 
szervezetlen többség nélkül fizetésjavitást kérni. Jól 
értsék meg ezek a szájhősök. Nem bérjavitásról tár- 
gyaltunk, hanem arról, hogy az a pár szervezett mun- 
kás jogosan ül-e a tárgyaló asztalnál? Az eredmény 
ismeretes mindenki előtt. Ott is ugy pofon vágták a veze- 
tőket, hogy szégyenletesen kellett otthagyni a tárgyató 
termet. 

Ami azóta történt, tudja mindenki. A gazdasági 
helyzet nemcsak nállunk, de az egész világon rosszab- 
bodott. A megélhetési viszonyok Ismét arra kényszeri- 
tették a szervezetek vezetőit, hogy a kollektiv szerződés 
lejártakor egy uj fizetésjavitást dolgozott ki, amelybe 

vényszék döntése is. 

Mikor azonban a tárgyalásra került volna az ügy, 
már a társulatok megelőztek bennünket és önmagoktól 
fizetésjavitást adtak. Itt mikor a tárgyalás megkezdődött 
ismét csak az képezett vitát, hogy jogos-e a kisebbség- 
ben lévő szervezett munkások kérése a többség akarata 
nélkül. Amelyben teljesen igazuk is volt, mert az 
a munkástömeg tényleg nem érdemli meg, hogy jobb 
fizetést kapjon amelyik annyi időt sem vesz magának, 
hogy a szervezetébe menjen aláirni a megbizottjának 
levetét. 

Ezért a kisebbségért aztán a munkaügyi inspector 
felfüggesztette a tárgyalást, evvel is dokumentálni kivánta, 
hogy a munkásságnak csak egy kis töredéke akar fize- 
tésjavitást. 

Nem igaz tehát az, hogy a szervezetek vezetől vol- 
nának hibásak. Mi eleget mondtuk a munkásságnak, hogy 
tegye félre a demagógiát és lépjen végre a komoly 
szervezkedés utjára. Megmondtuk mi ami szalon forra- 
dalmárjainknak is, hogy szervezetlenséggel még bérjavi- 
tást sem lehet csinálni, nem hogy világforradalmat. Ezek 
az emberek figyelemmel kisérhetnék angliát, ahol a mér- 
sékelt szociálistapárt megmutatta, hogy a szociál zmus 
nemcsak azért van, hogy apró kis ügyeket rajta keresz- 
tül elintézzünk, hanem azért, hogy a világ ügyeit is intézni 
tudjuk. 

Ez mindennél jobban bizonyitja a szocálizmus 
társadalmi erejét. Azok, akik nálunk a szervezeten keresz- 
tül csak a hasukat nézik, ezek nem szociálisták. 

Az elmult dolgokból lehet tanulni. Most még van 
idő és összeszedheti magát a zsilvölgyi munkásság. 
Okos, reális szociálpolitikával helyre hozhat mindent. 
Zárja ki magából a tisztán nemlátás politikáját és épitse 
fel ujra erős várát, a szakszervezetét. 

Szerkesztő Ur szivességét köszönve, 
Petroseni, 1024. Okt. 1-én. 

Tisztelettel : 
Tamás, 

a szervezett vasmunkások 

elnöke. 

Panaszok a Mina Regele Ferdinand 
(Deákbányai) nosta ellen. 

Lapunk egyik elmult számában megemlékeztünk a 
fenti postárol és megirtuk, hogy nem áll hivatásának a 
magaslatán. Most egy levelet hozott a posta, amelyben 
az előfizetőink az alábbiakat irják. 

Igen Tisztelt Szerkesztő ur! 

Kérnénk sziveskedne az alant irt cikket b. lapjá- 
ban leközölni. 

Tisztelettel : 
Több előtizető. 

Tek. Szécsenyi István, bányaigazgató urhoz 

Deákbánya. 

Deákbánya a Zsilvölgynek egyik kitejlett munkás- 
telepe, hol kétezer munkás verejtékes munkájával 
szaporitja a dusgazdag társadalom vagyonát és nem 
méltő arra, hogy lapját, vagy levelét emberiesen 
kézbesítsék. Nehéz, fárasztó munkája után kel lesse 
a homályos ablakban érkezett postáját, de mivel, 
hogy az ablak kicsi a küldemények részére, bent 
hever az asztalon. 

Kérnénk a Nagyságos bányaigazgató urat, 
az évek óta felbomlott postaügynökség ujabb felállitá- 
sához nemes közbenjárását. 

Deákbánya, 1924. szeptember 21. 
Jószerencsét: 

Több munkás, 

A levélhez fentartjuk régebbi álláspontunkat, hogy 
t, i, az adofizető polgárokat joggal megilleti egy posta- 
ügynökség Petrilán is. 

inionai a , ilni Tanlítar- 

kérte a bérek revizióját erre feljogosttotta a dévai tör- 

Az árviz ujahb pusztitásai Petroseniben. 
Lapunk, a Zsilvölgyi Napló" rendkivüli kiadás- 

ban már beszámolt arról a katasztrófális vizáradásról, 

amely a héten Petroseniben pusztitott. 
Most utólagosan még annyit irhatunk, hogy a viz 

Anlnoasan is több helyen rombolásokat végzett és igen 
jelentékeny kárt is okozott a munkáslakások közt. 

Ugyancsak Vulcanban is kiöntött a Merisor nevü 
patak és több utcát viz alatt tartott egy napig, amikor 
is az eső megszüntével visszatért medrébe minden 
különösebb veszély nélkül. 

Itt emlitjük meg, hogy a petrosenii nyugati-bányai 
hid elragadása alkalmával a mentésnél dicséretreméltó 
munkát végzett Winklehner Hanzi, Bán Ambrus és 
Karácsonyi János, akik életveszélyes helyzetben siettek 
Sztáncs segitségére a veszedelmes árban. 

z 

A keresztyén „testvérek" és a 
munkásság figyelmébe. 

Bizonyára emlékezetében van még az olvasónak, 
hogy pár héttel ezelőtt a nagykárolyi állomáson egy 
katona valami okból kifolyólag halálos szurást ejtett 
Schön Bernát vonaton utazó izraelita öreg emberen. 
A sajtót akkor bejárta a hir, hogy Schon Bernát árvákat 
hagyott hátra és bizony nincsen aki gondoskodjon a 
visszamaradtakról stb. Ez eddig mindennapi dologgá 
fajulna, ha megmaradnánk a napi hirek szürke rovatal 
mellett. Azonban ami alább következik, az adja meg 
azt a jelleget neki, hogy vele foglalkozzunk. 

Az Erdélyi Zsidószövetség, mikor a szerencsétlen- 
séget tudomásul vette, azonnal gyüjtést indított a zsidó- 
ság, a fajtái között. Az eredmény pár hét mulva olyan 
áldozatkészségről tett tanuságot, amelyet még elkép. 
zelni sem tudunk mi, akik hozzá vagyunk szokva, hogy 
koldus kéregető garasokból gyüjtsünk segitséget a 
fajtáink szerencsétleneinek. Az eredmény, kedves keresz- 
tyén testvéreim az urban, 302 ezer lel. Vagyis 302 ezer 
leit gyüjtöltek össze az izraeliták egyetlen ember hátra- 
hagyott árváinak. Olyan szép eredmény ez, amely ékes 
tanujelét adja annak, hogy mi mindent ér az a szép 
szolidaritás. 

A dolog azonban itt még nincsen befejezve, mert 
pár héttel ezelőtt egy erdélyi falu, Ze/etka ugyszólván 
teljesen a tüz martatéka lett, Szegény magyar keresztyén 

embereknek eléget minden házi jószáguk, kunyhójuk és 
a mindennapi megélhetésük. Az Erdélyi Magyanrpárt 

akkor felhivást küldött az összes lapokhoz, amelyben 
kért minden magpar kenesztyén embert, hogy tehet- 
ségéhez mérten, járuljon hozzá a zeletkai szerencsétle- 
nek felsegitéséhez. A felhivást valamennyi magyar lap 
leközölte, a „Zsi/völgyi Napló" is. Az eredmény azon- 
ban 2 millió magyartól a mai napig alig tesz ki pár 
ezer leit. Jól tessék megérteni; pár ezer leit. Nem pár 
százezret. Sőt, még csak nem is pár tizezret Ehez az 
ősszeghez pl. Petroseniben, illetve a Zsilvölgyében 
egvetlen lei sem jött eddig. Azok a hős magyarok, akik 
általában szeretik hangoztatni, hogy igy meg ugy bán 
nak velük, igy szeretik segiteni a saját fajtájukat, a saját 
vérüket. Nem áldozni semmit saját magukért ez a céljuk. 
Hogy ez mennyire igaz, legyen elég ha megemlitjük a 
magyarnyelvü kereskedők cégtáblakomédiáját. A kor- 
mány, tudvalevő, az idegen nyelvü cégtáblára bizonyos 
adót vetett ki, amelyet évenkint mint adót kellet volna 
fizetni a magyarnyelvü cégtábláért. Persze, az áldozat- 
kész magyarok, mint jó magyarhoz illik, inkább letöröl- 
tették a magyar felirást — tisztelet a kivételnek — csak- 
nem valamenyien. Magyarok, zsidók vegyesen. Ez olyan 
gyávaságra és áldozatlanságra val, amelyet a magyar- 
nyelv érdekében nem hagyhatunk szó nélkül. Akkor, 
amikor látjuk, hogy itt egyes román cégek magyarul is 
kiirják a cégtáblát - csak azért mert ezen a kétnyelvü 
helyen ez is sokat jelent — és nizetnek érte, akkor a 
magyaroknak kétszeresen kötelességük volna kiirni és 
áldozni érte. Áldozni saját magáért és a fajtájáért. Ez 
történelmi kötelesség. 

Más esetet is sorolhatunk fel. Pár héttel ezelőtt a 
loneai munkásságból pár száz embert elbocsájtottak. 
Családjukkal együtt kint maradtak az uccán kenyér 
nélkül. Éheztek és nélkülőztek azok az emberek, akik 
a saját hibájukon kivül kerültek a rettenetes helyzetbe. 

Ekkor a Zsilvölgyi munkásságnak az lett volna a 
kötelessége, hogy kevés keresetéből is egy pár leit 
adott volna azoknak a munkanélküli embereknek. Ezt 
azonban nem tették [meg. Nem szorult össze a szive 
egynek sem. Nem jajgattak fel az égig, mert a munka- 

nélküli munkások gyermekei nem ették meg a rendes 
napi sovány kenyerüket. Hallgattak. Elnézték, hogy 
éhezzenek a munkás testvéreik. De ugyanakkor, pl. 
augusztus hónapban bevittek a Zsilvötgyi korcsmákba 
majdnem 4 milló /ent alkoholért Ezek olyan számok, 

amelyek beszélnek. Ezt nem lehet letagadni. Itt nincset 
mentség. Mert ez a tömeg, amely alkoholra ennyi pé 
tud adni, az tud segiteni is a szerencsétlen munk 
testvérein. 

Éppen igy a magyarok is. 
A Zsilvölgyében a munkásság soraibol több min 

600 ember lett munkanélkül és senkisem segélyezte őket. 
Zeletka leégett és egy falu lakossága maradt hajlél 

nélkül, a Zsilvölgyében egy leit sem adtak neki. 

Schön Bernátot egy katona megölte és az árv 
maradtaknak az erdélyi zsidőság 302 ezer lelt gyüjtött 

Keresztyén erkölcs és zsidó erkölcs. 
ont. 

Az árdrágitó C. F. R 
Október 1-től ujra drágult a vasut. Rövid idő 

óta ismétlődő eset, hogy az állam, az összességek kép- 
viselője árdrágit, még pedig a közönség zsebére elég 
tragikusan, A vasutdrágitás, sajnos, szomoru példa arra, 
hogy szemléltessük a fennálló társadalmi rend fonák 
gazdálkodását. Le kell egyszerüsitsük a példát, hogy 
annál jobban érzékeltethessük. Az állam, amelynek kere- 
tében dolgozunk, amelynek gépezetét mozgatjuk, a józan 
ész szerint viszontszolgálatra volna kötelezve polgáraival 
szemben. Ehelyett azonban azt tapasztaljuk, hogy rend- 
szeresen megsarcol minket s lehetőleg mindig ugy, hogy 
azt csak fentartói; a kis egzisztenciák sinylődjék meg. 

Az állam belép az uzsorások és árdrágitók sorába 
s jó példát mutat mindazoknak, akik a közönség meg- 
nyuzásából élnek. 

Nem a képtelenül nagy nyereségre „dolgozó" 
bankokat adóztatja meg, nem a munkanélkül is milliós 
javadalmakat hajtó vállalkozásokból nyeseget le magának, 
hanem a mindezektől és mindenektől kizsarolt, elkinzott 

kis egzisztencián présel ujra egyet. 

Az állami jövedelmek környelmü és bünös elosz- 
tásának következményei ezek az időnkénti megsarcolások 

A vasutdrágitás megneheziti a tömegek megélhetési 
lehetőségeinek kiegyenlitődését. Nyomában az élelmi és 
ruházati cikkek drágulása halad. Tehát valahányszor 
drágit az állam, merényletet követ el a közönség ellen 
és elvesziti azt a jogot, hogy a kis egzisztenciák életének 
piacait megkritizálhassa és elitélje. 

A kenyérért kinlodó harcunkban a vasut, illetve 
az állam kellene az utolso legyen abban, hogy sorsun- 
kat megnehezitse s az államnak legalább jó és olcsó 
vasuttal kellene azon lennie, hogy polgárai a kenyér- 
kereset könnyebb feltételeit megkereshessék. 

Ne rendezzen az állam büntető expediciót a 
közönség zsebe ellen, ha hivatalnokai (Condescu Chioc) 
milliókkal megtolvajolják. Irtsa ki azt a korrupt szellemet, 
amelynek létezését a naponként felszinre kerülő sikkasz- 
tások, lopások bizonyiítják. 

Nyujtson becsületes ellenértéket s nem poloskás, 
tulzsutolt és goromba személyzettel megrakott vagono- 
kat a polgárok pénzeért s végül gazdálkodjon szemér- 
mesebben. 

Mert az a gazdálkodási és kormányzási mód, 
amely hovatovább a polgárok elszegényedéséhez vezet 

minden, csak éppen nem szemérmes s elvesziti az 
emberekben azt a hitet, mintha az állam a megoltalma- 
zója és nem megzsarolója lenne polgárainak. 

Különben is ki kellene venni a C. F. R és a 
kormány kezéből azt a jogot, hogy parlamenti jóvá- 
hagyás nélkül a közönség bőrére kedve szerint árdrágit- 
hasson. (Evien). 

l
t
 
k
v
a
 

k
 

-
 

-
 

Külön rovat. 
Üzenet. 

Jakob János (Berendi Lajos) vasmunkás lakik Str. 
Avram lancu, Petroseni. Ön egy trágár, gyalázatos han- 
gu levelet irt szerkesztőségünknek, amelynek hangján 
meglátszik, hogy Ön is szervezet/en munkás, Ezek pe- 
dig nyomorult férgei az emberiségnek. Ön is. Gyávák 
és sötétbebujkálók. Megtudtuk Önről, hogy mikor a 
szervezetbe volt, akkor is csak azért volt ott, hogy 
onnét hireket vigyen. Ahogy Ön gondolkozik, ugy csak 
a csöcselék szokott gondolkozni. Legközelebb leleplez- 
zük szégyenletes munkáját, Jakob ur. 

– Jakob ur, mi van a villágformadalommall 
Jakobok togják megváltani a világot, - de szerve- 

zetbe nem tömörülnek. 
Ez a Schvarcz lesz a végső, 
Csak fosszuk ki őt hát, 
Nemzetközivé lesz, 
Holnapra a világ. 

(Énekelik a Jakobhoz hasonló szenvezet/en forra- 
dalmárok) 

Jakob János! Mióta Berendi a Jakob 
Jaaaaakaaaab ! Nem szégyeli magát, hogy azzal 

foggal harap belém, amelyet én csináltattam magának 
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lőitzetéseket és hirdetéseket eltogad: 

Petrosaniban: Grósz Vilmos hirlapárusitása. 

HOZZÁD. 

Ma vagy, holnap már semmi leszel 
S én szeretlek, én imádlak. 
Remény vagy a csüggedő tavaszban, 
Életjárás emberi létünkbe. 
Tavasz, Élet, Öröm és Fény, 
Te vagy Mindenek mindene. 
Szines hajnalok Verőfeny virága, 

Te vagy.. 
Egy tünő álom, egy röpke gondolat, 
Jöjj, adj egy éltető reményt, 

Lehet, holnap már semmi leszel 
Sötét álom borul a világra, 
Szivemre 
Tüzes ajkadra hadd hulljanak még egyszer 
Mert szent a Ma, [csókjaim, 

Éedes Ifjuság. 
a. Epőss István 

Jó éjszakát.. 
Az ifjuság ha elköszön egymástól: Jó éjszakát. Sze- 

mesek ha elköszönnek egymástól, szavaikban egy 
rezdül, – Jó éjszakát. .. Polgári házak mélyén fehér 

thuzatu ágyakon milltó leány test nyugszik. Meleg sely- 
es takarók, alatt millió polgári kis életország álmodik 
ön kis otthonában magára huzva a takarót, kezeit 

ellén összekulcsolva. A polgári jólét képe ez. Csalá- 
ok legprimitivebb luxusvilága azután családi lak; sej- 
Imes homaályával, télen kandalójával – nyáron hüvös 

zobálval. 
És tegnap amint hazafelé tartok — félméterre a 

nti polgári otthonoktól, egy másik világot fedeztem 
1. Egy másik világot amelyben szomoru páriák vannak 
kik nem kivánnak egymásnak jó éjszakát. Nem, huzzák 

agukra a polgári jólét selyem paplanát, kilököttek, 
nyomorultak, számba nem vettek, senkik, koldusok a 

olgári ház tövén ... 

. Heten aludtak. Öregek, fiatalabbak, vegyesen. 
appal ott látod őket az utcán, némelyik mint koldus 
sedezik filléreid után, a másik rimánkodik csomagjatd- 

rt hogy vihesse. 

A szeptemberi éjszaka már meglehetősen hüvös 

otgari János oda szól feleségének, – csukd be az 
blakot anyjuk, siolt kint a szeptemberi szél és fázom.. 

Mondja Polgári János feleségének s összebujnak 
a meleg dunyha alatt, mert hej – süvölt a szeptem- 
beni szél és beh' jö hogy kis szobánk miénk. 

. Heten aludtak. Arcuk a földön. A hideg átjárta 

testüket. Behuzták lábukat kopott gunyáik alá. Hiába, 
akkor mellük maradt szabadon. A lámpa sárga fénye 
arcukra meredt. Néztem, hogy dideregnek CGorkij nyo- 
morultjai, akiket a polgári jólét csak a regényekből sze- 

ret meglsmernt. 
. ,Elhull, elromhik az élet. Ösz, nyomorult fejü- 

kön a vénség, az éhség, a nyomoruság. Nincs anyjuk 

ki aggodva nézne utánuk, nincs feleségük és gyerme- 

kük se testvéreik, ki jó éjt kivánna nekik. 
.Félméterre a polgári háztól hideg, nyirkos 

szeptembeni éjjel heten aludtak a földön. Nyomorultak. 

Didergő testüek Isten bárányai. A diadalmas Ember 

épmásai. Szegény kis nyomorultak ott a nyirkos föl- 

n. Szeptemberi hüvös éjszakán. Arcuk a földön, a 
tfestük reszket. A nincstelenség szomoru szerelmeseinek 

nem kivánt senki sem; Jó éjszakát .. 
Evien. 

Táncmutatsag. A petroseni járási ipartestület 
zept 27-én rendezett táncmulatsága az anyagi és erköl- 

csi siker jegyében folyt le, dacára annak, hogy az ipar- 
estületi tagok nagy része mintegy tüntetőleg távol tar- 
otta magát; reméljük azonban, hogy a ageszlos eel 
rdekében kötelességüknek fo ogják tartani jegyeikne 
itólag való megváltását. Egyébként az erkölesi tkne 

nemzetelleni gyülölködéssel. 

következőleg számolunk be: A szépségverseny első 
"ját egy csinos [bőr ridicült Bobrovszki Mici k. a. 

a második dijat egy fehér selyem sálat Kurko Juliska k. a 
s a harmadik dijat egy pár divatos fülöntüggöt Tassy 
Blanka k a. nyerte el. A világposta dijait Kurko luliska, 
Fodor Manci és Kónya Etus k. a. vitték el, mint akiknek 
nevére a legtöbb levelezőlap küldetett: A szerencse cso- 
magok vásárlásánál nagy volt a tolongás. de mégis 
sikerült a vezetőségnek a kellő rendet fenntartani ugy 
hogy mindenki megelégedetten távozott el - már a 
mennyiben a szerencse neki kedvezett. Ezuttal köszö- 
netet mondunk mindazon kereskedő és iparos uraknak 
és magáncsaládoknak, kik tárgybeli adományaikkal az 
est sikerét előmozditani szivesek voltak. Az estély anyagi 
sikeréről a lap következő számában fogunk beszámolni. 

Az elesett hösökért. Vármegyénkben levő 
Sácárámb (Nagyág) község lelkes lakóssága az elmult 
napokban felhivást küldött szét a vármegye nemesszivü 
embereihez, amelyben arra kéri öket, hogy inditsanak 
gyüjtést a háboruban elesett hősök emlékének felálitásá- 
ra. Petroseniben ilyen iveket kaptak Deacu luliu rendőr- 
prefectus, lacob Petru alpolgármester és Bacay Ferencz. 
Deacu rendőrprefectus 100 Leiel, lacob Petru a város 

részéről 500 Leiel, Bacay pedig a maga részéről szintén 
100 Leiel nyitotta meg az ivet. Ezuton is felhivunk 
minden jószivü embert, hogy tehetségéhez mérten ada- 
kozzék a háboruban elesett hősök emlékére. 

Tudja minden gazdag és vándor, 
Legjobb szabó Lővy Sándor. 

Mükedvető előadás Loneamn. A lóneai 
református egyházközség ifjusága az elmult szombaton 
este mükedvelő előadást rendezett lóneán került szinre 
Farkas Imre nagysikerü operettje, a Cseregyerekek. A 
szereplők közül jól játszott Konyicska Ilonka, Dániel 
Józsa, Bodó Erzsike valamint Czipel Ferenc, Bartha Antal 
és Démény Bandi Az előádás után jól sikerült tánc volt 
reggelig. 

Petrila és toneai előfizetőink figyel- 
mégbe. Szerkesztőségünk és kiadóhivatalunk megbizta 
Erőss Istvánt Petriláról, hogy a fenti két helyen a Zsil- 
völgyi Naplót érintő minden ügyben eljárjon és a lap 
részére hirdetéseket felvegyen valamint mindentéle pénzt 

incassáljon. 
A Zsiloölgyi Napló kiadóhiovatala. 

austráliában a földünk legtávolabbra eső 
részében az ottani békét szerető nép — mint utólag ki- 
derült — szintén ünnepelte a világ háboruellenes napot. 
Erről a földrészről azt jelenti egy távirat, hogy a gyülé- 
sek szónokai követelték, hogy az iskolakönyvekből 

elkell törülni a háboruk dicsőttését, mert a gyermek 
már éretlen korában magába szivja ezáltal a gyülöletet 
és később innen táplátja gyülöletre hajló lelkét a másik 

Hát biíz ez igaz. A szo- 

moru csak az benne, hogy ezt a javaslatot nem a Jkül- 
tur" és müvelt európában tették, hanem a nekünk vad- 

országban beadott Ausztráliában. szomoru dolog. 

Zürichben is a Derby cipő vezet. 

Az összes zsilvölgyi kereskedők figyel- 
mébe! Lapunk a ,Zsilvölgyi Napló" kiadásában egy 
gazdag tartalommal teli naptár tog megjelenni október 
második felében. Kérjük az összes kereskedelmi válla- 
latokat, kereskedőket, hogy ha hirdetést szaándékoznak 
feladni, azt rövid időn belül adják be érosemésn a 

Gróősz-féle hirlapárudában. 
Egy jó házból való fiu telyes ellátással felvétetik 

tanutónak Böhm Mihály borbély üzletében Vulcan. 
Fogorvosi müterem, Sir. Regele Ferdinand 

szemben a gör. keleti tergplo mana Nyitva reggel 8S-12-ig 
és délután 2-6-ig. 

NYILTTÉR 
Tudomására hozom mindenkinek, hogy feleségem 

Ember Ferenczné adósságaitért felelősséget nem vállalok. 

Gherla — Szamosujvár 1924. Szeptember hó. 

Ember Ferencz. 

* E rovatban közöltekért nem vállal felelősséget sem a 

szerkesztőség, sem a kladóhivatal. 
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PALMA- 

gummisarok és talp 
ruganyossá és 

zajtalanná teszi 

járását, kiméli 

lábát és cipőjét 

Tartósabb 

a bőrnél!! 

FEDCRALA REGIONALÁ ,„JIUL" 
ooperativelor Sátesti din Oltenia 

Sedtat central in Craiova. str. Jules Michelet No. 6. 

Sucursale la T.-Severin, Caracal, Tg.-Jiu si Petrosani 
Moará perfecfionabi la Craiova cu capapikate de 

ácinis 6 vagoane in 24 o 
280 Cooper ative riekako din Oltenia – Capital 
subseris ei 1 385900 - Capital vársat Lei I.276 957 
Fonduri halava si Amortismente Be 6.500.000 

uri de Rulment Lei 50.000.000 
Face tot d de operatiuni coerelale aprovi- 
zionári si desfaceri de márfuri si cereale, pe cont 
propriu si in comision, industria lizarea produse- 
lor solului prin moara s'a etc. Primeste depozite 
spre fruetificare si márfuri in consignatie, 

FEDERALA REGIONALÁ zUL 
Olténiai falusi szövetkezete 

Központ: Cralova Jules Michelet ucca szám. 

Lerakatok T.-Severin, Caracal, T.-Jiu és Petroseniben 
Saját berendezett malina mely óránként 6 va- 

n lisztet őrő 
280 fiók Oltenia magyében téke T. o0 L. 
Tartalék alaptőke 6. sooo9 Kendelkesé alap 

Köt üzletet mindenr fle kereskedelmi árucikkel es 
elvállal mindenféle ipari termény megbizásokat. 

Ma elesáns, ió ruhát akar 
rohanion Lőwv-hez hamar 

Dél-Amerikába utazi k most az egész vilás 

csSUtiCHLIN 
sucUREST Calea Grivitei 181. triesti hajóstársasa 

okak: inioa 
Stada Emi- Strada 1. C. 
nescu 40/a, Bratianu 18. Ara Bradea kare - Sirada sít. adtalati 30 
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FILIALE: VULCAN, ANINOASA, PETRILA FIÓKOK: VULKÁN, ANINOSZA, PETRILA 
in Petrosani : Str. Mihai Viteazul 11 si in Piatá Str. Regele Ferdinand 17. Petroseniben: Str. Mihai Viteazul 11 és Str. Regele Ferdinand 17, a Piacon. 

N Face comert de mácelárie, mezeluri, IIlI III Foglalkozik a kereskedelem minden 
[4 

álgyi rnlás Csáme áegy v a 
ülgyi ankás züveikezpl és gy e m 

ágával. Ajánlja dusan felszerelt fü- [ 

ele tutun, sare, sápun, cereale 
TELEFON szer, termény, divatáru, dohány, 

asi de ori ce alte articole necesare CENTRAL 

gospodáriilor 

THOMAS BINDER és Fili 
sörsgyéra SIBIU. 

Likör, szesz, sőr és mindenféle italok 

állandóan raktáron kaphatók a zsilvöl- 
gyi lerakatoknál. 

Petroseni tupeni 
Str. Avram Stancta Str. Reg. Ferdinand 
No. 20. Telefon 57 Fábián Márton 

r 

ki olcsó, tartos és elegáns cinőt 
akar viselni, csak a 

„„Turul" 
cipőgyár 

elismert kitünőö gyártma- 
nyait vásárolja. 

Fiók: Petroseni fő-ut. 

omzmammo 

vinde la toata lumesa, 
mai eftin ca ori unde!: I 

BIROUL só, szappan, husáru és hideg fel- [ 

Ne. co. vágott raktárát. 

MAGAZIN Legolcsóbb beszerzési forrás! 
No. 65. 

msom 
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LÖVVVY SÁAÁNDOR áruháza a férfiszabo szakmában 

Hunyadvármegye legnagyobb üzeme és legnagyobb szövetraktára 

PETROSENIBEN. 
Nagyérdemü vevőimnek vanszerencsém a közelgő őszi saisonra elsőrendü 

: uriszabóságomat ajánlani, ugyszintén dúsan felszerelt szövetraktáromat is. 

Készitek kiváló szakember vezetésével a legkényesebb igényeknek meg- 
felelő mindenféle ruhadarabokat és pedig : 

Iskolai ruhákat, egyenruhákat, raglánokat, vadászkabátokat, sport- 
ruhákat, lovaglónadrágokat stb. 

bb mgyszmici raktáron tartok mindezekből készen is, melyek a lehető legol- 
csóbb áron kerülnek eladásra. 

Bárki kivánságára szabászom dusan felszerelt colectioval bárhová leküldöm l rendelések felvételére. k 

orvág 

zmzezmzmzmezszszezem romgrmrorrrrr e 

s MNefogadion el másét! elA leyujabb őszi nöi és fértfi - 
Pyram, Revolver, Lézia gyártmá- : : nyu legjobb elpökrémet k : cipő ujdonságok megérkeztek a : 
Felülmul minden más gyártmányt. z 

l Terpentines és a bőrt megóvja. :: 

z A Besco-féle Ideál likör és Bányász . :ém 
Aj rum mellett fütyülünk a világra ! : te éy 

e e see . be Baumel Steiner a co.uri cipőüzletbe. e Likörgyára Kir. udvari szállitók. . 1 
ss k s 

. , 

keregtsam ogj. : Fetroseni Str. Reg. Ferdínam N z Tl sEZNSENENESESENSE szsz e8 A 

el 

Lupeni szerkesztő. Felly Gyla edaetor Tesponsabil; Eeler ve Eu 


